

感受端午民俗 弘扬传统文化

我县各地开展端午节民俗文化活动

本报记者 林子婧 徐远虑 王晓红

一年一端午，一岁一安康。连日来，我县各地开展了一系列接地气、聚人气的端午节民俗文化活动。

6月7日，平阳人才端午趣味活动在昆阳镇哈林野奢农场热闹开场。我县各领域的70余名高层次人才齐聚一堂，参与包粽子、挂蛋兜、扎艾草花、香皂制作等，在轻松愉悦的气氛中，体验端午佳节氛围，感受传统文化魅力。期间，大家还深入开展交流、探讨，分享在平的创新创业故事，畅谈在平生活的趣事。

“活动内容非常丰富，为大家搭建了学习、交流、互动平台，我们在感受端午传统节日氛围的同时，还感受到组织的关怀和温暖。”高层次人才章姜告诉记者，活动拓宽了高层次人才之间沟通交流渠道，增进了各领域

高层次人才的联系交流。

大人们玩得不亦乐乎，小朋友们也有自己的欢乐时光。6月8日，“甌江红”万全镇党群服务中心组织了丰富多样的端午活动，志愿者通过讲述故事、欣赏图片、观看视频等方式，引导孩子们追溯端午的由来和习俗，讲述了吃粽子、赛龙舟、系五彩绳等传统习俗，还手把手教授DIY艾草挂件制作，在学一学、做一做、玩一玩的体验中，加深对端午节的了解。折粽叶、填糯米、捏紧、缠线……我县多家幼儿园也开展了一系列体验、探索、品味端午节的节日魅力。

品味端午，与爱同行。在“甌江红”萧江镇党群服务中心，志愿者走进桃源村，开展“一老一小”端午志愿服务。通过包粽子、做香囊、艾灸等活动，让“一老一小”乐享传统节日。

县海鸥义工队的志愿者来到昆阳镇上林垵村，开展“端午粽飘香·和睦邻里情”文明实践主题活动。志愿者和村民们一起包粽子、打蛋袋、制作香囊，体验传统文化魅力。

腾蛟镇依托秀垵老年食堂，开展了端午节包粽子关爱老人志愿服务活动，让老人们在欢声笑语中度过端午佳节。

与此同时，我县不少住宅小区的居民也齐聚一堂，来了一场热热闹闹的包粽子比赛。折粽叶、做“漏斗”、填糯米、压实、扎捆……男女老少们巧手翻飞制作粽子，有的不紧不慢，细致认真地捆扎好每一份“作品”；有的则以速度取胜，十几秒就包好了一个粽子；有的则是现学现做，主打一个“体验感”，大家“粽”享好时光，充分展现了邻里相亲、融洽和谐的新风貌。



近日，鳌江镇兴隆社区联合滨江名都餐饮公司、古整里金融文创街，举办“粽情端午·传承非遗”端午民俗文化活动，通过百人包粽子、端午游园会、非遗美食市集、甌剧表演等多种形式，将吃、玩、学集于一体，让人们在欢乐的氛围中感受传统文化的魅力。

陈云散 黄希希 摄

点亮视界 守护“睛”彩

5800余副爱心眼镜赠送老人儿童

本报讯（记者 赵哲璐）日前，我县首个低收入群体视力关爱项目——“亮眼，低收入群体视力关爱项目”正式启动。

该项目由县民政局联合县慈善基地、县助联体及县慈善公益联盟爱心盟友共同参与，以全县低收入家庭18周岁以下少年儿童和60周岁老年人为服务对象，通过开展上门慰问、视力健康指导、义诊等一系列活动，共同守护视力健康。

启动仪式上，全县10家定点爱心眼镜店同步揭牌，并签订捐赠协议。验光、试戴、制镜……当天上午，在昆阳镇雅利眼镜店内，前来配镜的老人儿童在“亮眼”专柜挑选着

合适的眼镜。

“好几百元呢，自己肯定舍不得买。”今年60岁的低保户黄阿姨接过工作人员递上的全新老花镜，开心得不拢嘴，“多亏了社区的工作人员，不仅主动帮我申请，还带我过来。以前看东西都是糊的，现在一下子清晰。”而在柜台另一边的验光台旁，工作人员正在对前来配镜的学生进行护眼知识普及。“长期近距离用眼的孩子，没有调节就容易疲劳，度数就会上升，平时也要多到户外，适当运动。”据工作人员介绍，符合申领需求的老人、儿童可自主在线进行申领，同时，全县16个乡镇助联体服务站相关工作人员与民政专员也会通

过日常的走访帮助他们申领。

“项目计划为期1年，截至目前，共募集近视镜800副、老花镜5000副，总价值25万余元。”县民政局相关负责人介绍说，近年来，我县通过实施“明眸皓齿”工程，很大程度上遏制了儿童青少年近视率上升势头，但是部分家庭因条件限制，儿童青少年以及老年人并未选配适合自己的眼镜，严重影响正常的学习和生活。“本次10家爱心商家将成为我县首批慈善公益联盟成员商家。未来，我们希望能有更多的爱心商家及爱心人士加入进来，帮助更多需要帮助的人。”

我县5人获“温州好人”称号

本报讯（记者 李涛）近日，“最美温州人·温州好人”走进系列——走进村居活动举行，现场公布了2023年第四季度、2024年第一季度敬业奉献、见义勇为、诚实守信、助人为乐、孝老爱亲5大类64位“温州好人”。其中，我县开办义务“识字扫盲班”的退休教师陈萌薇、勇救落水少年的配电网工卜志棚、在服装技艺领域敬业奉献的工匠杨寿敏以及悉心照顾植物人丈夫的王秀丽和40年不离不弃照顾痴傻侄儿的何美竹获表彰。

近年来，我县大力选树模范典型，广泛开展道德模范、身边好人评选、表彰、宣传等活动，充分发挥标杆的示范引

领作用，传递榜样精神，营造了见贤思齐、崇德向善的良好氛围，涌现了一批又一批的先进道德典型。截至目前，全县累计培育全国道德模范及提名2人、省道德模范5人、市道德模范11人、“中国好人”5人、“浙江好人”24人、“温州好人”98人、县级道德典型683人、新时代好少年926人。下一步，我县还将推动好人走进机关（事业）单位、企业、学校、乡村、社区等五类场所，弘扬道德理念、传播时代价值、宣传先进文化。



接下来雨水控场 出门记得带雨伞

本报讯（记者 林子婧）最近几天，平阳天气的关键词就是一个字——雨。本月9日，浙江省气象台“官宣”我省入梅。那平阳是否也应时进入了“梅雨季”？

“梅雨”是指长江中下游地区，每年6月中下旬至7月上半月持续阴天有雨的气候现象。梅雨季节空气湿度大、气温高，衣物等容易发霉，有人把梅雨称为“霉雨”。

从历史数据看，浙江常年在6月8日入梅，7月8日出梅，平均梅期30天左右。“尽管浙江已经入梅，但平阳不下‘梅雨’，可以说从气象上看我县就没有梅雨这个说法。”县气象台工作人员介绍，平原地处华南地区和长江流域之间的交界地带，不在典型的梅雨区范围内，其降水时间、特点等也有别于长江中下游地区

的梅雨及华南前汛期降水。

鉴于我县5月至7月常会出现雨期较长的连续降水过程，期间空气湿度大、气温较高，物品易霉变等，有其地区独特性，一般称之为“梅汛期雨季降雨集中期”或“浙南雨季”。

虽然没有“梅姑娘”，平阳的雨却是一点儿没少下。预计未来几天，我县依然以多阵雨或雷雨天气为主。12日至16日，阶段性强降水还将持续，其中13日至15日有暴雨过程。雨还没完全“消停”，气温就要节节攀升了。本周，最低气温稳定在20℃及以上，之后就直奔着“3”字头而去，最高温将达到31℃。又湿又热，梅雨季“熟悉的配方”又回来了，大家要注意防霉和卫生工作，出门时记得随身带好雨伞。

守护海洋从认识开始

多部门联合开展海洋日宣传活动

本报讯（记者 宋宛）今年的6月8日是第16个“世界海洋日”、第17个“全国海洋宣传日”。日前，一场以“保护海洋生态系统，人与自然和谐共生”为主题的宣传活动在昆阳和鳌江两地火热开展。

立体模型还原出南麂列岛国家海洋自然保护区的大小岛屿，大屏播放的宣传片

一展南麂蔚蓝的滨海风光，南麂大黄鱼标本及图文展板诉说着这张“金字招牌”的产业发展……位于昆阳镇的南麂海洋文化馆内，讲解员正带领着平阳县实验中学的学生探秘南麂列岛，了解南麂优越的地理环境、丰富的生物多样性和海洋科研成果。同学们听着专业的科普讲解，畅游五彩斑斓、神奇多样的海洋世界，每张笑脸都洋溢着对海洋生物的好奇与喜爱。

“红树林不是红色但为什么又叫红树林呢？”在鳌江下厂渔港码头的红树林生长区，同学们扒着护栏望着前

方滩涂上成片的红树林，跟随海之梦海洋环保志愿者协会的志愿者详细了解“海岸卫士”——红树林，在净化海水、固岸护堤、维护生物多样性等方面发挥的重要作用。随后，同学们来到鳌江六桥堤坝，听取鳌江港口历程，共同展望港口经济未来发展。

“此次多部门联动将海洋生态宣传科普面向青少年，旨在帮助他们感受南麂海洋生物多样性保护成果和海洋特色产业风貌，提高关注海洋、保护海洋生态环境的意识，激发探索海洋的兴趣。”县自然资源和规划局相关负责人表示，接下来，他们将面向不同的人群开展丰富多彩、形式多样的宣传科普活动，让保护海洋环境的理念深入人心。

据悉，此次活动由县自然资源和规划局、县发展和改革局（县海洋经济发展局）、县科学技术协会、县兴阳控股集团有限公司等部门联合举办。

